



CHENG DU 善治成都

# 以高效能治理助推高质量发展 做优做强公园城市的乡村表达

——专访金堂县官仓街道党工委书记唐朝强



金堂县官仓街道党工委书记唐朝强。

官仓始于汉代，因历代官府在此设粮仓而得名“官仓”，自古以来即为粮食蔬菜主产区，也是金堂县唯一的自流灌溉区，荣获“全国一村一品示范镇”“全国乡村特色产业超十亿元镇（蔬菜）”“四川省无公害蔬菜基地”等荣誉称号。辖区内有西南唯一的标准化铁人三项赛场、AAA级景区玉皇养生谷、天然氡温泉“海泉湾”度假区等景点。

近年来，成都市金堂县官仓街道深入贯彻市委、县委推进基层治理现代化的部署要求，聚焦城乡融合发展，坚持以党建为引领，以善治为支持，以产业为重点，建设宜居宜业和美乡村，奋力诠释幸福美好公园城市的乡村表达。近日，记者专访金堂县官仓街道党工委书记唐朝强，就街道“微网实格”治理、产业建圈强链、城乡融合发展等方面进行了深入了解。

## 完善“微网实格”治理机制

### 优化民生服务质量

记者：2023年，全市党建引领“微网实格”治理调研推进会在官仓街道召开，红旗村获评2023年成都市党建引领“微网实格”优秀村称号，请问官仓街道在党建引领“微网实格”治理层面，特别是针对农村地区有哪些亮点及成效？

唐朝强：为不断夯实“微网实格”基础，提升基层治理水平，街道坚持党建引领与网格治理深度融合，优化调整一般网格党组织23个、微网格党组织138个，选派26名党建指导员进网入格，建立健全了上下贯通、执行有力的基层党组织体系。因地制宜构建“一中心四片”网格治理体系，分别以中河、北河、瓜龙溪三条河道为边界，设置4个片区网格联盟，优化设置11个总网格、25个一般网格、9个专属网格、184个微网格。

乡村散居院落普遍存在力量分散、纠纷多元、发展薄弱等问题短板，街道依托“微网实格”治理机制，在红旗村第3网格“盘海柚里”院落，探索实施“五色工作法”，聚焦网格体系、安全、产业、服务、治理等关键要素，做好网格营建，实现院落蝶变，居民生活获得感、幸福感大幅提升。红旗村因院落改造和治理，在CCTV-17《乡村大舞台》栏目播出报道，并登上微博热搜，点击量达2.6亿人次。

同时，不断深化“党建引领、双线融合”，筑牢安全底线，绘就民生高线。在乡村“熟人社会”基础上，充分发挥网格员“点多、面广、线长”的优势，组建“网格+N”群防队伍，协同开展治安防控、禁烧禁燃等问题排查。紧盯社区特殊关爱人群，建立“三色”特殊关爱人群台账2356人，推进“微网实格”治理与“一中心、多站点、重巡访”农村居家养老服务机制相互互促。

## 推动特色产业建圈强链

### 强化现代农业体系

记者：官仓街道作为成都平原上的农业重镇和全国乡村特色产业超十



成都海泉湾度假区。

亿元镇，在蔬菜产业发展方面有哪些具体实践和创新思考？

唐朝强：据统计，2023年官仓街道毛豆产量突破10万吨，依托冷链物流运输到京、冀、辽等地，一颗小小的毛豆，如今已变成村民致富的“金豆”！

一业兴，百业旺。近年来，官仓街道紧扣金堂县“133”现代产业体系发展思路，把蔬菜产业发展作为推动经济高质量发展和富民增收的首位产业，实施蔬菜产业补链、延链、强链行动，积极推动特色蔬菜种植示范基地（园区）建设，工厂化育苗、仓储冷链物流、蔬菜加工、电商销售等农业新兴产业蓬勃发展，“育种育苗——包装加工——仓储物流——市场销售”现代蔬菜产业体系日渐成型。

在蔬菜产业建圈强链上，官仓街道探索科技创新，筑产业之“芯”。实施180亩特色水稻科研项目，试验示范水稻新品种50余个。建成金蔬满仓工厂化育苗基地，推出“金蔬绿心”“天府金蔬”等9类特色种苗，年供苗量



万亩良田产业园丰收图。

超2亿株。坚持规模发展，壮产业之“体”。依托全省设施蔬菜产业集群项目建设，打造精品蔬菜种植基地8个、蔬菜特色农业专合社71家，建成绿色防控蔬菜基地1.2万亩，年种植规模6万亩以上，蔬菜年产（销）量超20万吨。壮大集体经济，增产业之“效”。统筹整合各村（社区）产业优势和资源项目，重点推行“资源盘活型”“产业发展型”“旅游带动型”发展模式，各村（社区）集体经济年均收入超20万元，农民人均可支配收入超3.2万元，人均存款余额超4万元。

## 聚焦城镇功能品质提升

### 深化城乡融合发展

记者：成都明确，要加快推进超大城市城乡融合高质量发展，高标准建设宜居宜业和美乡村，在推动功能融合提质方面，官仓街道有哪些重要举措？

唐朝强：在官仓，你可以来“海泉湾”感受铁三激情，开启氡温泉之旅，治愈时刻都“驻”在这里；你也可以到红旗村“盘海柚里”旅游林盘，感受秀美的田园风光、多元的消费场景；你还可以在玉皇山养生谷景区，登山赏花，品葛根美食……

作为金堂县天府水城产业功能区，街道坚持走产业生态化、生态产业

化路径。坚决扛牢沱江上游生态保护政治责任，管紧管严北河、红旗水库两个县城饮用水源保护地；持续推动龙泉山城市森林公园建设，实施国土绿化、储备林等生态修复项目2000余亩，实现“荒山变青山、青山变金山”；发展地标产品“金堂葛根”“金堂川皇菊”3000余亩，持续擦亮“康养”招牌。

同时，深入挖掘川西林盘文化，梳理林盘内在机理，重塑乡村风貌，促进农文旅融合发展。打造“灵官林盘”“盘海柚里”等院落，微更新景观节点36个，内培外引柚里咖啡、共享田园、山里溪缘等新消费场景5个，吸引社会投资超8400万元。开发“香约官仓”旅游新动线，依托铁人三项世界杯赛、四川花卉（果类）生态旅游节等活动，吸引周边游客20万余人次，让更多城市游客感受乡村之魅、生活之美。

## 展望未来

下一步，官仓街道将持续做优做强公园城市乡村表达，紧紧围绕全县“融合提质年”发展主题，牢牢把握高效能治理、高质量发展主线，以山水为本底、以项目为重点、以共治为支撑、以示范为引领，大力发展“粮、菜、菌、果”特色产业体系，促进城乡融合发展，为纵深推进“成东中心、公园水城”建设贡献官仓力量。

华西社区报记者 冯涔 街道供图